

刺梨产业提质提升市场广阔 从贵州山里来，卖到世界去

贵州日报天眼新闻记者 梁圣

时下，正是刺梨丰收的季节。8月20日，2025水城区“刺梨归仓，又见初好”鲜果收购季开秤；与此同时，远在黔南“中国刺梨之乡”龙里县，第一筐金黄饱满的刺梨鲜果采收……刺梨丰收的喜讯接连不断。

从贵州来，到世界去。8月15日，贵州亿欣园现代农业有限公司的刺梨红茶在第十六届香港国际茶展名茶比赛中，获“其他茶组”季军，并获得德国茶商5万美元订单。

丰收“开门红”，上下联动同向发力

7月20日，地处兴仁市大山镇上务村的贵州金刺源农业开发有限公司刺梨基地，迎来了第一年丰收。

“今年是基地的初产之年，有1000亩左右刺梨进行了集中采收。采收工作从7月20日正式启动，至7月28日结束，历时九天，总采收量约150吨。采下的刺梨一部分销往云南、山东等地；另一部分供应省内，主要销往瓮安；还有一部分，则自主加工成刺梨原汁进行销售。”贵州金刺源农业开发有限公司总经理魏泽说，在采收高峰期，每天都

有130名工人在山上进行采摘作业，确保采收任务的顺利完成。

13

省工信厅召开刺梨产业发展座谈会，联合省委宣传部、省农业农村厅、省商务厅等多个部门及单位，共商产业发展大计，谋划未来发展路径，为刺梨产业下一步发展进行全面布局。

接下来，将推动省、市、县三级资源聚集，加快培育规模大、实力强的龙头企业，设立重大科技专项，加强产品升级与精深加工技术研发，挖掘药食同源价值，推动产品向健字号、药字号升级，开发多元融合产品，拓展线上线下营销等。

走稳“升级路”，刺梨产业量质提升

今年6月，“贵州刺梨”成功入选首批39项国家级传统优势食品产区和地方特色食品产业培育名单，与赤水河流域酱香型白酒、贵州辣椒制品共同跻身全国知名度较高的特色食品产业行列。

据了解，目前“贵州刺梨”已授权34家企业使用，广药集团刺柠吉、好彩头食品“小样贵州货”刺梨汁、汇源金刺梨原浆等逐渐获得市场认可，带动

全省刺梨企业注册737家，初步形成了“公共品牌、企业品牌、产品品牌”协同共进的发展格局。

“我们研究了一个微生物发酵技术，利用微生物进行转化，改善刺梨的口感，把刺梨里面的苹果酸、柠檬酸，经过发酵后转化成乳酸或更为丰富的有机酸，让它的口感变得更加柔和。”贵州省天然产物研究中心副研究员、贵州省刺梨技术创新中心副主任王瑜说，这一成果已经得到应用，去年11月在贵州得宝农业科技有限公司成功转化为“酱香刺梨”，目前这款产品的直接经济效益已超500万元。

“三步进阶”，勾勒广阔市场蓝图

8月28日，贵州山王果集团一年一度的品牌丰收节——“金果果节”在贵阳举办。活动中，贵州省天然产物研究中心与山王果集团就共建研究院签署战略合作协议，依托双方科研与产业优势，聚焦刺梨等天然食材的开发与研究。

“我们这次与贵州省天然产物研究中心的合作，主要是加强关于保健食品、特膳特医食品和生物科技方向的产

品落地，这样才能让刺梨的应用变得更广泛、层次更多、适应人群更广，另外也将加大普世型刺梨产品的应用，比如超级刺梨维C软糖、小黄姜和刺梨的新品，天麻和刺梨的融合等等。”贵州山王果集团总经理李剑介绍，自2015年以来，贵州山王果集团就针对省外市场进行开拓，目前80%订单来自省外，以大湾区和江浙沪为主，涵盖北京、重庆等重点城市。今年1至7月，贵州山王果集团销售额已突破12亿元。

“10月份左右我们的海外销售即将开启，目前香港和深圳的公司已经建立，拿到了欧盟和美国的有机认证，还有相关的出口资质。除了刺梨贸易，我们也着重于刺梨品牌的推广，以期在港澳台地区、东亚地区、东南亚地区打开新局面。”李剑说。

目前，按照线上线下协同，全省覆盖、全国拓展、全球进入的“三步进阶”计划，贵州刺梨的市场开拓正稳步推进。初步建立起立体多元的销售渠道，产品覆盖华北、华南、华中和西南等国内主要区域市场，并成功进入境外市场，实现“扬帆出海”。

评定2025年省直机关299个“四强”党支部、358名“四好”党员

本报讯（记者 张齐）9月4日，记者从贵州省直机关工委获悉，

为建设“四强”党支部、提升基层党建质量，省直机关工委开展了2025年省直机关“四强”党支部、“四好”党员命名评定工作。

通过组织申报推荐、严格遴选审查及评审公示等环节，最终决定命名省委巡视机构第三党支部等299个党支部为“黔进先锋·四强党支部”；评定省委巡视工作领导小组办公室二处新卫等358名党员为“黔进先锋·

四好党员”。

此次命名评定旨在围绕“当好排头兵、勇闯改革路”主题主线，着力增强机关基层党组织政治功能和组织功能，推动省直机关基层党支部全面进步、全面过硬，激励省直机关各级党组织和党员干部在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，以更高的政治站位、更高的工作标准、更强的责任担当，努力在中國式现代化进程中展现贵州新风采。

统调装机容量逾8000万千瓦

本报讯（记者 张秀云）9月4日，记者从南方电网贵州电网公司获悉，贵州统调装机容量8170万千瓦。

其中，火电、水电、新能源装机占比分别为38.5%、21.6%、39.9%。

随着装机容量提升，贵州能源保障能力增强，既能满足省内用电增长需求，又为“西电东送”战略推进筑牢根基，助力区域经济协同发展。

近年来，贵州依托资源优势推进能源产业升级转型，大力发展战略性新兴产业。

电源结构从“水火互济”转变为“水火风光储”多能互补。

贵州电网公司依托坚强电网，加强电网电源项目并网服务，优化新能源并网流程，遵循“应并尽并、能并快并”原则，上半年完成905万千瓦新能源安全并网，新能源装机容量累计达3199万千瓦，成为统调第一大装机电源，为地区经济绿色转型和打造西南区域电力枢纽贡献力量。

“氧吧”阿哈湖

本报讯（记者 高艳飞）“这个公园就像一个天然氧吧，让人心旷神怡。”9月5日，广东游客杨莉在贵阳阿哈湖国家湿地公园游玩时不禁感叹。

贵阳阿哈湖国家湿地公园于2012年9月开园，处在南明、云岩、观山湖和经开区的中心，地理位置优越、生态环境优美，成为众多游客心中游玩的理想之地。今年暑期，该公园每天接待游客4000余人。

“在同事的推荐下，我们一家于8月12日到贵阳避暑旅游，打卡了黔灵山公园、花溪湿地公园、青岩古镇等景点，品尝了酸汤鱼、酸汤牛肉、丝娃娃等特色美食。”杨莉说，每一处景点都让人难忘，每一道美食都回味无穷。

“贵阳之旅不仅让孩子们亲近自然，也增进了家庭的凝聚力，明年我们还要来贵阳避暑。”杨莉的语言间满是幸福，站在身旁的两个女儿也兴奋地点头，眼中闪烁着对下一次旅行的憧憬。



走进毕节市百里杜鹃花海大道露营基地，房车有序停放，游客惬意休闲。自7月起，该基地已累计接待全国房车4.8万辆次、房车露营游客14.83万人次。图为近日花海大道露营基地场景。 李华 摄（影像贵州）

贵州旅游大家谈

贵州凭借凉爽宜人的气候与旖旎秀美的自然风光，已然成为全国瞩目的避暑旅游热门地。贵州平均海拔1100米，夏季平均气温23℃，宛如“天然大空调”，六盘水、毕节、贵阳等地更是避暑的绝佳之选。对于时间充裕、追求健康养生的老人群体而言，这里无疑是夏季出游的理想之选。

敏锐捕捉到这一机遇，贵州旅游行业积极行动，调整产品供给。旅行社推出“慢旅行”系列，行程节奏舒

让“清凉经济”成为助力地方发展的“火热产业”

袁鹏

缓，融入康养与文化体验；景区大力完善无障碍设施，设置老年人绿色通道；酒店业推出长住银发套餐，提供医疗咨询等贴心服务。这些举措不仅提升了老年游客的旅游体验，更延长了他们的停留时间，有力带动了消费升级。

如今，“银发经济”下的避暑旅游已超越简单的“避暑”，更趋向于“旅

游、康养、文化、医疗于一体的服务体系。

银发经济与贵州避暑旅居热的深度融合，是市场机遇，更是推动贵州旅游产业转型升级的关键契机。贵州应抓住机遇，持续发力，打造全国知名的银发避暑旅居品牌，让“清凉经济”成为助力地方发展的“火热产业”。

（上接第一版）村级报表指标从1569项精简至157项。着力整治违规吃喝、违规收费送礼品礼金、侵害群众利益、铺张浪费、不担当不作为等突出问题，狠刹各类歪风邪气。从整治文山会海、规范公务接待，到解决群众急难愁盼、服务高质量发展大局，全方位抓紧制度笼子，推动作风建设常态化、长效化，真正让铁规矩更铁、硬杠杠更硬。

这是一种赋能发展的担当实践。学习教育的成效最终要体现在推动发展、服务人民上。全省上下坚持走好群众路线，从问题查摆到整改推进到成效检验，充分汲取群众智慧，回应群众关切。将作风建设与高质量发展深度融合，以清风正气优化营商环境，以实干担当破解发展难题。在抗洪救灾一线、在服务群众前沿、在项目建设现场，全省党员干部冲锋在前、担当尽责，将学习教育的成果转化成应对风险挑战、服务人民群众、推动高质量发展的强大动力。

作风建设永远在路上，党的自我革命永远在路上。全省党员干部时刻保持清醒坚定，勤掸“思想尘”，常敲“警钟”，以永远在路上的执着，让清风正气在黔贵大地常驻长存，为奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采提供坚强作风保障！

青春实践派

今天我帮你 明天他帮我

抄乐镇“银龄互助”托起幸福夕阳红

乐镇有关负责人向贵州民族大学社会学院师生组成的校媒融合调研组介绍当地互助养老服务示范点的新做法。

2024年，抄乐镇探索互助养老服务模式，组建了互助养老服务队，倡导“低龄做志愿，高龄取服务”的理念，运用“银管家”模式，在村民组长、寨老、网格员中选取部分有能力、有爱心、有时间的低龄老人组建养老服务队，采取

“邻里互助、适当补助”方式，对特殊困难老人开展探访关爱、代买代卖、应急联系、心灵陪伴等志愿服务。

目前，抄乐镇的互助养老服务有上门服务与集中服务两种形式。上门服务主要为行动不便、独居高龄、身体残障等失能、半失能老人开展助浴、助洁、助餐、助医、探访关爱等服务；集中服务则是组织老年人到驿站、幸福院、互助点参加

文化娱乐、健康讲座、聚餐交流等活动。

“今天我帮你，明天他帮我。”曾庆芬说，很乐意为有需要的老人们做些力所能及的事，等自己动不了的时候，也会有这样服务队来搭把手。

如今，互助养老带来的温暖，让当地老年人的幸福感不断提升。“县民政局正谋划设立村级互助养老慈善基金，把互助养老的这把火烧得更旺。”抄乐镇落花屯社区工作人员丁玉说。

指导老师 康红梅 刘自庆 唐嘉延
贵州日报天眼新闻记者 钱诚
实习生 赵莹桢 肖雪梅 文珍珠 刘欣悦

步迈向乡村振兴的新征程。

如今，重建后的深河桥已成为210国道的一部分，不远处的G75兰海高速公路深河大桥如虹跨谷，与之并列而行的都独大道也通车在望。随着贵南高铁全线贯通，独山迈入高铁时代，加入黔桂“2小时朋友圈”。四通八达的交通网络，已成为串联起独山一二三产协同发展的主要纽带，为当地产业发展带来新的机遇。

在这片曾被战火灼伤的土地上，多元产业正迸发出强劲动力。6个粤港澳大湾区“菜篮子”基地生产的时令蔬菜，通过冷链物流6小时便可送达大湾区市场；小微型轴承产业从零起步，精深制造的轴承产品远销10多个国家及地区；新能源产业乘“光”而起，与装备制造、特色轻工等产业协同并进。独山县去年规模工业总产值达36.85亿元，同比增长14.8%。

深河桥下流水依旧，而桥上，时代的车轮与奋进的足音交织，汇成了这片土地大踏步走向未来的坚定回响。

（上接第一版）“我家柴火鸡是一绝！很多城里人都喜欢吃，最近两个月4个柴火灶全部订满。”提到招牌菜，64岁的杨元华自信满满。

杨元华以前种地，伴随着永乐乡农旅兴起，他和村民合伙开了农家乐，主打农家特色柴火鸡。两年前，他单干，将自家房屋稍做改造，院子栽花种草，农家乐取名“喜迎农家”，为游客提供柴火鸡、农家特色菜等传统农家美味，其味道独特、服务好，知名度一下子打响。

“鸡是农家专供，蔬菜自家种，让游客吃得放心、舒心。”杨元华说。



铜仁市德江县年产天麻达7500吨，综合产值近5亿元，带动超1.2万户群众增收。图为9月6日，德江乌江产业发展投资集团工人，正在查看生产线上

的“天麻露”饮品。

铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

深河桥：天翻地覆盛景兴

贵州日报天眼新闻记者 李嘉琪

站在修葺一新的深河桥边放眼看去，满目苍翠，流水潺潺。80年前的硝烟早已散去，这座饱经风霜的石桥依然诉说着那段惊心动魄的历史。

1944年11月底，日寇从广西兵分三路进犯贵州，独山、荔波、三都、丹寨等县相继沦陷。日寇所到之处大肆烧杀掠夺，黔南各族人民遭受空前劫难，史称“黔南事变”。日寇侵入独山县境内后，遭到中国军队层层阻击。黔南各族人民组成村寨护卫队，同仇敌忾打击日寇。为阻止日寇继续北进，给中国军队布防马场坪、黄平一线争取时间，中国军方决定炸毁深河桥。

12月1日下午，美军军官弗兰克·亚瑟·格里森率领小分队前往深河桥北侧执行炸桥行动。

随着一声巨响震彻山谷，深河桥轰然倒塌。中国军民凭借顽强意志与殊死抵抗，在枪林弹雨中筑起不屈的防线。此后，日寇再未能组织有效的北进攻势，开始节节败退。至此，深河桥成为了日寇侵入独山县境内的最后一道防线。

深河桥犹如一座永不熄灭的灯塔，照亮来路，也指引去途。深河桥抗战遗址陈列馆建成20年来，无数参观者在此凭吊历史、聆听岁月深处的回响。仅今年以来，该陈列馆已接待观众超15万人次。抗战精神正跨越时空，在新时代焕发着磅礴生机。

“29军91师在此防守阻击日军进攻。1937年卢沟桥事变，也是驻守卢沟桥的29军奋起抵抗，打响了全民族抗战第一枪。”

2023年7月，深河桥所在的麻阳镇麻抹社区入选贵州省第三轮红色美丽村庄建设试点，红色文旅与特色产业协同发展，绿水青山与整洁村居相映，正大

贵州日报天眼新闻记者 陈刚 摄